

ВЕСТИ НАУКОГРАДА

для всех, кто любит Кольцо!

№47 ФЕВРАЛЬ 2024



Наукоград отметил 80-летие снятия блокады

▶ 2



**«Идушим на грозу»
вновь вручили награды**

4



**Хоккейный турнир
памяти Высоцкого**

7



**Крещенские купания
в Кольцово**

9



Наукоград отметил 80-летие снятия блокады

27 января 2024 года исполнилось 80 лет со дня полного снятия блокады Ленинграда. К юбилейной дате в Кольцово были организованы торжественные мероприятия и мемориальные акции.

Сейчас в наукограде проживают три женщины, которые на своих детских плечах перенесли тяготы страшной блокады, — Людмила Ивановна Виноградова, Людмила Ильинична Горбунова, Светлана Ивановна Кожамкулова. Каждой из них был вручен почетный знак «В честь 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады», а также памятный подарок.

Поздравления с важнейшей вехой отечественной истории мужественные женщины принимали на дому от председателя общественной организации ветеранов наукограда Кольцово Жанны Якушиной, депутата Совета депутатов р. п. Кольцово Михаила Брызгалова, представителей администрации Кольцово.

— Наша ветеранская организация постоянно поздравляет блокадниц со всеми праздниками, интересуется их жизнью, взаимодействует по бытовым вопросам. И всякий раз мы удивляемся позитиву, задору, доброте этих женщин. Дай Бог им здоровья и их близким! — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово **Жанна Якушина**.

Память прошлого необходима для созидания будущего. Цикл мероприятий, посвященных 80-летию снятия блокады Ленинграда, организовала Кольцовская городская библиотека. Среди состоявшихся инициатив — выставка «Эти 900 дней», на которой все желающие смогли увидеть и ознакомиться с документальной, мемуарной и публицистической литературой, рассказывающей о подвиге жителей города на Неве.

Часы памяти и показ тематических документальных фильмов состоялись в школах и детских садах наукограда.

— Мы много работаем с молодежью, чтобы она не забывала о трудностях, которые выпали на долю ленинградцев в годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время — годы разрухи и восстановления. Главная задача — донести до новых поколений правду о блокаде, жертвах и героях тех страшных дней, — рассказали пресс-службе наукограда Кольцово педагоги.

Для кольцовцев при поддержке хлебозавода «Восход» уже по традиции проводится акция «Блокадный хлеб».

Волонтеры Победы совместно с членами Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» наукограда Кольцово выходят на улицы и предлагают прохожим маленький кусочек хлеба.

— С 18 июля 1941-го года в Ленинграде была введена карточная система. С 20 ноября нормы хлеба стали минимальными: рабочим — 250 граммов, остальным — 125. Аксию «Блокадный хлеб» не первый год проводят по всей нашей стране. Ее цель — сохранить память о трагедии через конкретный, наглядный символ, — поделились с пресс-службой наукограда Кольцово активисты.

26 января аналогичную акцию «Блокадный хлеб» для учащихся Биотехно-

логического лицея № 21 провели члены юнармейского отряда «Сокол». Они прочли стихи о великом подвиге жителей осажденного Ленинграда и раздали по 125 грамм черного хлеба.

Также школьники наукограда стали участниками уроков мужества. Для учеников 6–7 классов лицея № 21 его провел боевой офицер, педагог НВВКУ Александр Тимошенко.

— Мероприятие удалось организовать благодаря хорошему другу, в прошлом — ученику нашего лицея Виктору Васильевичу Соболеву. Он и его начальник Константин Константинович Федоров сейчас на добровольных началах закупают обмундирование для наших участников СВО и сотрудничают с НВВКУ. Также большую помощь оказали директор Инна Викторовна Тайлакова, ее заместитель Виктория Викторовна Осинцева и советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Ирина Александровна Морозова. Среди присутствовавших на встрече детей были ребята, состоящие на внутришкольном учете и находящиеся в трудной жизненной ситуации, — прокомментировал пресс-службе наукограда Кольцово учитель истории, социальный педагог Биотехнологического лицея № 21 **Илья Гапонов**, по инициативе которого и состоялась встреча.

В свою очередь советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Ирина Морозова провела урок мужества в 8 классе.



— Это была встреча в рамках региональной акции «Непобедимый Ленинград». Класс достаточно сложный, мальчиковский. Много ребят из неполных семей, у двух учеников — папы в зоне СВО. Ребята спортивные, состоят в юнармии. Большая благодарность нашему советнику Ирине Александровне, которая всегда не для галочки проводит такие мероприятия, ищет и находит подход к детям, — поделился Илья Гапонов.

Утром 27 января жители наукограда — волонтеры, юнармейцы отрядов «Барс», «Сокол» и подразделение «Соколёнок», активисты детских садов и школ, члены Совета ветеранов, Союза пенсионеров и других общественных организаций — встретились у монумента «Древо жизни», который символизирует победу жизни над смертью. Здесь Молодежный центр Кольцово провел общегородскую акцию, посвященную полному освобождению Ленинграда от фашистской блокады.

— Город Ленинград для людей во всех уголках планеты стал символом стойкости, мужества, самоотверженной любви к Родине и удивительной силы духа русского народа. Мы пригласили всех кольцовцев и гостей наукограда присоединиться к нашей встрече, чтобы вспомнить тех великих людей, которые были сильными и решительными, сражались за наше будущее, — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово и. о. директора Молодежного центра Кольцово **Ольга Русакова**.

Перед собравшимися выступили мэр Николай Красников, депутаты Совета депутатов р. п. Кольцово Михаил Брызгалов и Алексей Сергеев, председатель МОО «Ветеранов наукограда Кольцово» Жанна Якушина.

Слова юнармейской клятвы у Древа жизни в день 80-летия снятия блокады произнесли члены отряда «Соколёнок». Из рук лучших людей Кольцово они получили юнармейские значки, пообещав стать крепкой опорой юнармейского движения и гордостью для своих семей, учителей, наставников.

Для них и для всех участников памятной встречи глава р. п. Кольцово Николай Красников прочитал свои новые

стихи, которые написал специально к этой юбилейной дате:

В день 80-летия прорыва блокады Ленинграда!

В печальном окрасе светлую дату
Оставила в памяти нашей война:
Кольцо разорвали мы страшной
блокады
И подтвердили на все времена

Величие духа людей непокорных —
Живых и ушедших на небеса...
Мы до сих пор сквозь печальные
горны
Слышим прощальные их голоса.

Они посылают нам с вечного неба
Сигналы от Бога, наверно, не зря:
Чтоб цену мы знали и жизни, и хлеба,
И слова родного из буквара...

...А тем, кто в блокады играет сегодня,
Напомнить, как прежде, мы твердо
должны:

Торопятся сами они в преисподню,
Напрочь забывши уроки войны.

Память погибших и умерших в блокаду почтили минутой молчания и возложением цветов под песню «Блокадный Ленинград».

Празднование 80-летия со дня снятия блокады Ленинграда в наукограде завершилось зажжением свечей. Вечернюю мемориальную акцию «900 дней подвига» провели волонтеры совместно с членами Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» наукограда Кольцово.



В Кольцово вновь вручены награды тем, кто «Идет на грозу»

24 января в актовом зале Кольцовской детской школы искусств состоялась церемония вручения общероссийской премии «Иду на грозу», которая учреждена администрацией наукограда Кольцово и старейшим в России литературным журналом «Сибирские огни».

— В 1970-е и 1980-е годы будущих ученых вдохновляли такие романтические фильмы, как «Девять дней одного года», «Укрощение огня», «Иду на грозу». В честь одной из этих кинокартин мы и назвали нашу премию. А причина, почему мы взяли за это дело, — глубокая уверенность, что о научных успехах и людях науки необходимо рассказывать на всю страну в разных жанрах, в том числе и языком литературных текстов, который близок читателям, непосвященным в узкоспециальные профессиональные сферы, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово мэр **Николай Красников**.

Главный редактор «Сибирских огней» **Михаил Щукин** напомнил участникам церемонии вручения премии о традиции советской публицистики создавать очерки на тему больших индустриальных и научных проектов:

— Это была хорошая практика, которую необходимо возродить. В наступившем году журналом «Сибирские огни» будет организовано издание сборника публицистики о науке, куда войдут избранные тексты финалистов премии разных сезонов.

Востребованность литературного конкурса «Иду на грозу» растет с каждым сезоном. Если в 2021 году журналисты, писатели и просто откликнувшиеся на конкурс люди представили 58 работ, в 2022 году — 65, то на этот раз со всей России поступили в оргкомитет и были рассмотрены жюри 212 литературных текстов!



Также вырос и общий уровень участников, среди которых много профессионально пишущих людей научного сообщества — ученых, сотрудников НИИ, университетских преподавателей.

— Наш конкурс набирает силу, мы уверенно смотрим в будущее. И поскольку 2024 год Президентом России объявлен Годом семьи, уже принято предварительное решение, что появятся новые номинации, чтобы, например, осветить труд целых династий научных семей. Так что «Иду на грозу» уверенно шагает по наукограду и, надеюсь, получит по-настоящему областную прописку, — подчеркнул пресс-службе наукограда Кольцово Николай Красников.

По итогам третьего сезона всероссийской премии «Иду на грозу» в номинации «Очерк о науке» первую премию присудили Вячеславу Нескоромных за

очерк о Ларисе Гринцевич, первооткрывательнице якутских алмазов.

Второй премии удостоен известный писатель Александр Мелихов. Он написал художественный очерк об академике Кирилле Кондратьеве, исследователе физики атмосферы.

— Задача автора — подчеркнуть поэзию профессии ученого, — отметил лауреат.

Спецприза «За смелое проникновение в мир вирусов» получил постоянный автор «Сибирских огней» Сергей Владимиров.

— В конкурсе участвовал уже второй раз. Лауреатство пока не дается, но шорт-лист и спецприз в условиях жесткой конкуренции — тоже отлично. Еще, благодаря конкурсу, познакомился с легендой в области генной инженерии и много еще в каких областях — Сергеем Николаевичем Щелкуновым. Выдающийся ученый и замечательный человек! Узнал я про оспу и вирусы столько, сколько иной не узнает за всю жизнь. Как мог, передал литературно. Еще раз спасибо за конкурс администрации Кольцово, Николаю Красникову и моему любимому журналу «Сибирские огни»! Наверное, буду участвовать в конкурсе и дальше, — поделился эмоциями **Сергей Владимиров**.

Отдельно жюри отметило работу Риты Волковой, которая взяла достаточно редкую для публицистов тему: сибирские природные ароматы и их использование в парфюмерии.





В номинации «Проза о науке» лучшим стал рассказ о работе сибирских археологов, написанный сотрудницей Института археологии и этнографии СО РАН Еленой Акимовой.

По решению жюри вторая премия номинации «Проза о науке» в этом сезоне не вручалась. Вместо этого был спецприз Сергею Саночкину «За достоверность».

— Рассказ Сергея Саночкина написан по мотивам реальных событий, происходивших в Институте ядерной физики СО РАН. Мы попросили оценить этот текст академика Василия Пархомчука. Ученый с удовольствием прочитал рассказ и посчитал, что он вполне описывает научную работу сегодняшнего дня, — прокомментировали свое решение члены жюри.

В номинации «Очерк о педагогике» уверенную победу одержала Елена Се-



макина. По словам редакции «Сибирских огней», ее живые, яркие зарисовки о школьниках уже приняты к публикации в журнале.

Вторую премию получила автор «Учительской газеты» Светлана Потапова за очерк, посвященный современному преподаванию музыки.

Больше всего конкурсантов — 74 человека — привлекла номинация «Проза о педагогике».

— Особенность прошлого года заключалась в том, что он был объявлен Годом педагога и наставника. Это вызвало введение дополнительных номинаций для тех, кто пишет об учителях, о наставниках, поскольку у каждого ученого есть свой учитель, свой наставник, который вывел его в мастера. Поэтому эта номинация была так тепло встречена и вызвала максимальную активность, — уточнил Николай Красников.

Первую премию номинации «Проза о педагогике» получила Светлана Петровская. Герои ее образного текста — обитатели северного интерната.

Вторая премия присуждена писателю и режиссеру из Санкт-Петербурга Виталию Познину. Действие его рассказа происходит в сельской школе. Познин тоже стал новым автором «Сибирских огней».

Специальный приз жюри «За образ учителя — охранителя связи поколений» получил ставрополец Денис Дымченко.

Он отметил объективность и неангажированность премии:

— Премия такой и должна быть — чтобы ее вручали за достоинства текста, а не за известность автора и популярную в массах тему! — поделился молодой писатель.

Самую крупную премию в размере 100 000 рублей «За вклад в популяризацию науки» получил автор из Новоуральска Александр Константинов.

— Александру удалось развенчать мифы вокруг едва ли не самой страшной темы двадцатого века — радиации, — уточнили члены жюри.

Кроме того, организаторы «Иду на грозу» вручили премию вне официальных номинаций Елене Проскуряковой. Она получила спецприз «Поддержим своих» за цикл работ (интервью, литературных зарисовок) по пропаганде труда ученых новосибирского Академгородка.



В завершение мероприятия организаторы премии поблагодарили спонсоров и руководителей кольцовских организаций, которые в этом году поддержали «Иду на грозу». Это гендиректор ООО «Ботаника Девелопмент» Александр Матис, директор ООО «ЭПИВАК» Евгений Рыжиков, директор ООО «Лаборатория Ангиофарм» Алексей Пуртов.

Четвертый сезон премии будет объявлен весной 2024 г.

Всероссийская литературная премия «Иду на грозу» учреждена администрацией р. п. Кольцово и редакцией журнала «Сибирские огни» в 2021 году. Ее основная цель — стимулировать писателей и публицистов к исследованию и отображению тем, связанных с научной сферой.

В Кольцово впервые прошли областные соревнования по тайскому боксу

Сильнейшие спортсмены собрались в конце января в Кольцово, чтобы побороться за награды чемпионата и первенства Новосибирской области по муайтай.

Церемония открытия статусных соревнований состоялась в стенах Универсального физкультурно-оздоровительного комплекса. Почетным гостем стал мэр Кольцово, действующий спортсмен и активный поборник здорового образа жизни **Николай Красников**:

— Очень приятно в замечательном зале наконец-то открыть полноценный чемпионат Новосибирской области по виду спорта, который по-настоящему прижился у нас в Кольцово. Это уже третий вид спорта, который у нас в наукограде развивается на должном уровне. Начинали мы с шахмат и легкой атлетики. Сейчас уже сделали заход на мировые пьедесталы и в тайском боксе. Тому подтверждение — ребята, которые стоят рядом со мной: серебряный призер чемпионата мира Михаил Сартаков, чемпион мира среди сверстников Арсений Чеплеев. За то, что эти результаты стали возможны, большое спасибо нашим заслуженным тренерам — Михаилу Брызгалову и Александру Виссману. Так что поздравляю всех с историческим моментом и всем желаю честной победы!

В Кольцово тайский бокс существует около 20 лет. Человек, который стоял у истоков развития этого спорта и продолжает делать всё, чтобы имена наукоградных тайбоксеров знала не только область, страна, но и весь мир, — Михаил Брызгалов.

— Именно Михаил Михайлович Брызгалов поверил и увидел потенциал в тайском боксе еще задолго до того, как этот спорт признали олимпийским видом. В Кольцово муайтай в буквальном



смысле прошел через тернии: до того, как было выделено специальное помещение, ребята занимались в подвалах. Сейчас, благодаря стараниям Михаила Михайловича и его единомышленников, в Кольцово появилась большая плеяда сильных спортсменов — кандидатов в мастера спорта, разрядников, чемпионов мира. Причем в Кольцово муайтай стал популярен не только среди мальчиков, юношей, мужчин, но и среди представительниц прекрасного пола, которые также достигают высоких результатов, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово директор ЦССК, зампреда Совета депутатов р. п. Кольцово **Вадим Ильющенко**.

Всего бороться на чемпионате и первенстве Новосибирской области по муайтай в Кольцово приехали 120 сильнейших бойцов. Все ребята, несмотря на юный возраст, собраны и предельно серьезные, ведь на кону — участие в чемпионате и первенстве Сибирского федерального округа.

— Действительно, мы давно развиваем тайский бокс. И, конечно, очень рады сейчас проводить в Кольцово соревнования такого высокого уровня. Конкуренция очень серьезная, много сильных бойцов. Это мотивирует и дает толчок для дальнейшего роста. Благодаря администрации за предоставление прекрасного зала. В перспективе хотим проводить в Кольцово уже соревнования СФО, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово президент Ново-

сибирской региональной спортивной общественной организации «Экскалбур», тренер **Михаил Брызгалов**.

По результатам первого дня чемпионата и первенства НСО по муайтай в следующий круг соревнований вышли: Прохор Бородин, Алёна Суковатицина, Егор Тишкин, Тимур Нургалиев, Ярослав Кобзарь, Архип Завьялов, Артём Воробьев, Олег Мартынов.

На следующий день состоялись 20 финальных боев, по итогам которых была сформирована сборная Новосибирской области по муайтай для участия в чемпионате и первенстве СФО.

Воспитанники «Экскалбура» завоевали 11 золотых медалей и 13 серебряных.

В возрастной категории 10–11 лет награды высшего достоинства получили: Прохор Бородин, Даниил Дохненко, Полина Бедрина. Серебро взяли Константин Александров и Софья Дорн.

Среди ребят 12–13 лет золото завоевали: Алёна Суковатицина, Анна Логинава, Роман Гусев, Тимур Нургалиев, Артём Хрисанов, Ярослав Кобзарь. На вторую ступень пьедестала почета поднялись: Софья Гаук, Валерия Анохина, Владимир Пугин, Марк Гальцев, Илья Живоглядов, Артём Боше.

Спортсмены 14–15 лет: Иван Бардин, Артём Воробьев — золото; Егор Тишкин, Архип Завьялов, Роман Иванов — серебро.

В группе 16–17 лет Олег Мартынов стал вторым. Среди тайбоксеров 18+ серебро завоевал Имамшамиль Гусенов.



В наукограде состоялся хоккейный турнир памяти Высоцкого

Десятый, юбилейный, Открытый турнир памяти Владимира Высоцкого по хоккею с шайбой среди детских команд прошел в Ледовом спортивном комплексе Кольцово. За победу боролись спортсмены 2016 года рождения из разных городов России.

Идея проведения детского хоккейного турнира памяти Владимира Высоцкого родилась больше десяти лет назад у ныне покойного председателя Сибирского Фонда по увековечиванию памяти Владимира Высоцкого Анатолия Олейникова. В 2012 году именно эта общественная организация стала учредителем детского хоккейного турнира по Сибирскому федеральному округу.

На протяжении девяти лет соревнования проводились в Советском районе (микрорайон ОБГЭС). Участие принимали спортсмены 10–12 лет из Новосибирска, Иркутска, Томска, Красноярска, Новокузнецка.

В январе 2022 года Анатолий Олейников посетил наукоград и предложил ряд инициатив по увековечиванию памяти Владимира Высоцкого на территории Кольцово, среди них — проведение юбилейного хоккейного турнира детских команд.

— Я глубоко уважаю творчество Владимира Семёновича. Как вы знаете, мы даже планируем в Кольцово открыть музей в его честь, с историей, документами, личными предметами... Поэтому и хоккейному турниру памяти Высоцкого мы также с удовольствием дали кольцовскую прописку. Тем более что творчество этого поэта и актера неразрывно связано со спортом. Он писал стихи и песни на тему совершенно разных спортивных дисциплин, от легкой атлетики и футбола, до шахмат и бокса, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово **Николай Красников**.

Организаторами турнира выступили: администрация р. п. Кольцово, Сибирский Фонд по увековечиванию памяти Владимира Высоцкого и Новосибирская региональная общественная организация содействия искусству, творчеству и образованию «Живая Атмосфера».

Бороться за победу в турнире приехали шесть детских команд: «Кузнецкий лёд» и «Металлург» из Новокузнецка, «Вымпел» и «Стрижи» из Новосибирска, «Сокол» из Красноярска.

В рамках торжественной церемонии открытия для болельщиков и спортсменов выступила победитель и призер областных и городских соревнований, обладательница второго спортивного разряда по фигурному катанию Полина Винкус (тренер — Екатерина Маклакова).

С приветственными словами в адрес главных героев соревнований, а также всех болельщиков и поклонников творчества Владимира Высоцкого выступили почетные гости турнира: мэр наукограда Кольцово Николай Красников, председатель организационного комитета по проведению детского хоккейного турнира Александр Новичихин, участник специальной военной операции, младший сержант Амант Кахтунов, награжденный медалями за отвагу и за боевые отличия.

Также творческий подарок — «Песню о друге» на слова и музыку Владимира Высоцкого — подготовили участники проекта «Высоцкий: песни поэта» — Иван Вихарев и Вадим Южный.

Открытый турнир памяти Владимира Высоцкого по хоккею с шайбой среди

детских команд проводится по действующим правилам Международной федерации хоккея на льду (ИИХФ). Команды играли три периода по 15 минут чистого времени. Молодые и энергичные спортсмены продемонстрировали впечатляющий уровень мастерства и командной работы, что привело к незабываемым матчам и ярким моментам.

Не допустили поражений в серии из пяти игр и завоевали уверенную победу в турнире юные спортсмены из команды «Новокузнецкий лёд».

Четыре победы, одно поражение и как результат — серебряная медаль у «Стрижей» из Новосибирска. Замкнули тройку лидеров юные новосибирские хоккеисты из команды «Вымпел».

Индивидуальных наград удостоены: Александр Герман — самый ценный игрок (MVP), «Кузнецкий лёд»; Дмитрий Хорошев — звезда турнира, «Металлург»; Арсений Афанасьев — лучший вратарь, «Кузнецкий лёд»; Артём Кулик — лучший бомбардир, «Кузнецкий лёд»; Макар Зубцов — лучший снайпер, «Стрижи»; Кирилл Борискин — лучший ассистент, «Стрижи»; Роберт Абаковский — лучший нападающий, «Сокол»; Иван Сурков — лучший защитник, «Металлург»; Алексей Василицин — лучший защитник атакующего плана, «Вымпел».

Лучшими игроками команд стали: Карим Шайдуллин — «Кузнецкий лёд»; Максим Илларионов — «Вымпел», Алан Рябенко — «Металлург».





17 февраля, суббота

Концерт в честь Дня памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества. В программе примут участие коллективы ДК «Кольцово»: хор русской народной песни «Сибирячка» и вокальный ансамбль «Рябинушка».

Где: ДК «Кольцово», р. п. Кольцово, ул. Центральная, 10а.

Начало: 17:00.

Возраст: 0+.

Вход свободный!

Справки по тел.: +7 (383) 293-73-67.

18 февраля, воскресенье

Спортивно-развлекательные мероприятия для двуногих и хвостатых, включая забеги на разные дистанции.

Где: Nozdrikha Sport Park, р. п. Кольцово, ул. Стрелковая, 1.

Начало: 11:00.

Возраст: 0+.

Вход свободный!

Подробности по QR-коду:



18 февраля, воскресенье

Благотворительная ярмарка. В программе: вкусный, ароматный горячий травяной чай, приготовленный в самоварах на дровах; продажа изделий ручной работы и вещей для животных; прогулка и игры с лисом Феликсом (количество мест ограничено); знакомство с обитателями Дома помощи животным (беседка № 2).
Где: парк «Кольцово», пр-т Академика Сандахчиева, 1.

Начало: 14:00.

Возраст: 0+.

Вход свободный!

Запись на прогулку с Феликсом по WhatsApp: +7 (993) 015-96-56.

23 февраля, пятница

Торжественное возложение цветов, приуроченное ко Дню защитника Отечества.

Где: монумент «Древо Жизни», р. п. Кольцово.

Начало: 11:00.

Возраст: 0+.

Вход свободный!

3 марта, воскресенье

Музыкально-литературная композиция по повести А. С. Пушкина «Метель» в исполнении ансамбля солистов «Новосибирская камерата»*.

Где: ДК «Кольцово», р. п. Кольцово, ул. Центральная, 10а.

Начало: 17:00.

Возраст: 12+.

Вход по абонементу № 61.

Справки по тел.: +7 (913) 953-05-20.

30 марта, суббота

Сказка «Теремок» от Новосибирского областного театра кукол*.

Где: ДК «Кольцово», р. п. Кольцово, ул. Центральная, 10а.

Начало: 11:00.

Возраст: 0+.

Стоимость: 300 руб.

Билеты по QR-коду:



В кинотеатре ДК «Кольцово»:

- мелодрама «Лёд-3» (6+)*;
- мультфильм «Супер Крылья» (6+)*;
- драма, фэнтези «Мастер и Маргарита» (18+);
- хоррор «Джестер» (18+).

Режим работы кинотеатра: с 09:00 до 22:00. Точное расписание и стоимость билетов по тел.: +7 (383) 293-73-67.

* Доступно по «Пушкинской карте».

Свыше тысячи человек окунулись в наукоградную прорубь!

Прорубь в парке Кольцово остается одной из наиболее популярных для тех, кто следует народному обычаю и окунается на Крещение в ледяную воду. Принял участие в крещенских купаниях и мэр Кольцово.

— Крещение Господне — один из главных праздников на Руси. Многие в этот день окунаются в ледяную воду. По ежегодному обычаю я сам принял участие в крещенских купаниях, но прошу каждого внимательно к себе прислушиваться. Потому что всё должно быть во благо и наполнено здравым смыслом! Всем здоровья, душевного спокойствия, добра и благополучия! — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово **Николай Красников**.

Старт крещенским купаниям был дан в полночь. На 07:00 19 января в купели, оборудованной на озере парка Кольцово, окунулись уже около 450 человек. По словам, директора МКУ «Светоч» Валерия Ронжакова, на котором лежат главные функции по обеспечению безопасности людей, это достаточно много: — На самом деле, когда как — год на год не приходится, бывало и больше... Но цифра в целом впечатляет.

Он также добавил, что среди желающих окунуться в прорубь ночью традиционно преобладают мужчины. Сами представители сильного пола тягу именно к ночным омовениям объясняют по-разному. Среди наиболее распространенных причин: экстремальность и нежелание откладывать важное дело.

— Прорубь на Крещение — это каждый год. Раньше, по молодости, с друзьями ровно в полночь окунались. Причем даже там, где нельзя. Темно, страшно. Это как преодоление себя, обряд инициации мужской. Сейчас, конечно, только в специально оборудованных для этого местах. Всё должно быть культурно и цивилизованно. У меня уже и семья, и дети. Надо подавать пример. Вот в Кольцово очень культурно. Всё как надо. Тем, кто традицию соблюдает, рекомендую именно здесь окунуться, — поделился

с пресс-службой наукограда Кольцово житель Академгородка **Иван Новиков**.

По данным Gismeteo, на 09:00 температура воздуха в Кольцово составляла -26 градусов.

Прорубь в Кольцово популярна не только у местных жителей. Из года в год именно сюда на праздник Крещения приезжают жители Академгородка, Первомайки, села Барышево и даже отдаленных районов города Новосибирска. В этом году из-за большого количества желающих стать участниками крещенских купаний именно в Кольцово работу купели продлили почти на два часа.

— Изначально планировалось закрыть купель в 20:00. Однако Крещение выпало на рабочий день, и многие приехали в парк уже после трудового дня. Мы пошли навстречу людям и, чтобы не омрачить праздник, дежурство продлили до 21:46. Так сказать, отработали до последнего «посетителя». Крайним у нас дежурил главный аналитик по пожарной безопасности, спасатель Максим Богомолов, — рассказал пресс-службе наукограда Кольцово директор МКУ «Светоч» **Валерий Ронжаков**.

Отметим, что **Максим Богомолов** тоже окунается в ледяную воду, причем делает это не только на Крещение.

— Для меня это прежде всего закаливание, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово мужчина.

К сожалению, в этом году на то, чтобы самому окунуться в крещенскую прорубь, спасателю элементарно не хватило сил. — Он выстоял 2,5 смены! Я приехал вечером, помог ему собраться, он уже замерз, закрыли купель и по домам! — уточнил Валерий Ронжаков.

Всего в этом году 19 января при температуре -24 ... -26 градусов в парке Кольцово окунулись 1078 человек!



Из жизни «профсоюзного» Деда Мороза (окончание)

На этот раз из невыдуманной новогодней истории талантливого кольцовца вы узнаете, как сотрудник знаменитого научного центра вирусологии и биотехнологии «Вектор» несколько лет «работал» самым настоящим волшебником.

Сперва я поздравлял в облачении Деда Мороза, напяленном поверх зимней куртки, поэтому в квартирах натурально «таял», особенно после кухонных возлияний. После третьей хаты решил: нет, ребята, так дело не пойдет, а то совсем «растаю». Снял куртку, засунув ее в мешок с подарками, и надел тоненький красный балахон прямо на мокрый от пота свитер. Стало полегче, но на улице тезка-мороз с братцем-ветром нещадно пробирали до костей, чтоб им... Словом, простудился и заболел, «прокочегарив» праздники и заразив всю семью...

Пролетел год. Довольные сослуживцы по отделу вновь возжелали рандеву с Дедом Морозом в моем лице. Профорг сама подошла ко мне: не хотел бы я вновь поздравить детишек? Народ просит!

Как тут откажешь? Тем более, дочку и подростшего сыночка снова нужно было поздравлять, да и дочка про первый в своей жизни визит «Колотун-бабая» успела позабыть. Но! Я поставил жесткое условие: буду ездить по адресам только на чьей-то машине. Их было всего, как сейчас помню, пять на весь немаленький коллектив отдела: личный автомобиль в те времена являлся скорее «роскошью», чем «средством передвижения». В итоге уговорили научного сотрудника Мишу Суслопарова — у него самого имелись обожающие Деда Мороза дети.



Фото из архива автора

Конечно, разъезжать на машине — красота! Наверное, даже лучше, чем в санях на тройке лошадей или оленьей упряжке. Сценарий поздравлений менять не стал: что я там болтал год назад, никто особо не помнил, главное, чтоб дети были довольны, можно было даже задерживаться подольше из-за экономии времени на переездах от хаты к хате. Они и были довольны, как, впрочем, и я, выпивая-закусывая на кухнях с их гостеприимными, благодарными родителями.

Так и катались под Новый год с Мишей еще сезона два. Он терпеливо ожидал за рулем своих выдавших виды «Жигулей»: выпивать нельзя, хотя вкусные бутербродики «вознице» передавались признательными родителями исправно.

На одном повороте он как-то не пропустил двух пацанов, и один из них в возмущении пнул машину. Миша, как заправский «борзый» автомобилист, остановился, вышел и развязно выдал: «Ну тебе, чё, по мозгам, что ли, врезать?!» Ребята оказались подшофе, тот, что пнул, еще в большем негодовании, заматерившись, уже почти бросился на Мишу, второй был потрезвее и сдерживал драчуна.

Я сидел на заднем сидении в своем наряде, с посохом и мешком с подарками и думал: что же мне делать, если они вдруг оба кинутся на Мишу? Ясное дело, быстро выскакать с посохом наперевес и помочь Мише отбиваться. Разумеется, не трата времени на раздевание. И чуть не рассмеялся, представив, как бы колоритно это выглядело со стороны: Дедушка Мороз, оказывается, раздает не только подарки, но и «звездюли». Впрочем, заметив меня, пардон, Деда Мороза, в машине, ребята всё же уgomонились. Обошлось.

В одной из квартир две сестренки в знак благодарности за подарки решили сыграть на пианино для Деда Мороза. Сбацали недурно, особенно старшенькая. И тут я, то есть Дед Мороз, совершил оплош-



ность: предложил свое исполнение. Да, Дед Мороз, лабающий на пианино, — это необычно. «Ну, давай, Дедушка!» Стянув рукавицы и отбросив фалды красного кафтана, уселся и заиграл что-то из несложной классики. И тут заметил, что старшенькая, лет двенадцати, неотрывно смотрит на мою правую руку. Я понял: ее внимание привлекло обручальное кольцо, красовавшееся на безымянном пальце.

— Дедушка Мороз, а ты женат?

Как тут соврешь с кольцом-то на руке? К тому же всем известно про внучку Снегурочку — значит имеется и ее бабушка, жена Деда Мороза.

— Женат, — отвечаю, краснея и понимая, какой далее последует вопрос.

— И кто жена? — старшая сестра ехидно улыбнулась.

Вот ведь, блин, попал! Ну кто-кто? Зимушка-зима? Снежная баба? Весна-красна? Метелица? Снежная королева? Впрочем, она иностранка — то ли датчанка, то ли финка, словом, птица не наша, капиталистическая. Кикимора болотная? Не-не-не: уж больно страшная. Ну и точно не безобразная Баба-яга!

Кто ж еще может быть? Думай, Дед, думай! Каждая капающая секунда грозила беспощадно развеять волшебное таинство новогодней сказки: столько соображать на такой простой вопрос невозможно. Сказать, что холостяк или был женат, а кольцо так, на память? Тогда нарвешься на следующие, понятны какие вопросы. «А что с ней случилось? Умерла? А от чего? Нет, развелись? А из-за чего? Изменила, ушла к другому? А к кому?» Девочка уже



большая, всё понимает, на мякине не поведешь. Думаю, ответ должен быть конкретным и нестандартным, чтоб вызвал замешательство, под прикрытием которого появилась бы возможность быстренько малодушно слинять. Увы, минуя заманчиво хлебосольную кухню с ожидающими в ней родителями.

И тут неожиданно для самого себя выдаю:

— Гюльчатай!

Эффект удался: девчонки в недоумении застыли с отпечатанным на их лицах

немым вопросом. Я подхватил мешок, посох, торопливо кивнул на прощание и выскользнул на лестничную клетку, отдуваясь от пережитого напряжения. Как бы по умолчанию оставляя родителям не в меру любознательных сестер непростую миссию: объяснить им, кто же это такая — неведомая жена Деда Мороза со столь необычным именем.

30 декабря 2023 года
 Конец. Начало рассказа опубликовано в газете «Вести наукограда» № 46 на стр. 10–11.



Сухпак по-кольцовски: с любовью для защитников

Неравнодушные жители наукограда по собственной инициативе, не жалея времени и сил, производят из натуральных продуктов сухие супы, каши и множество другой вкусной и полезной еды быстрого приготовления для участников специальной военной операции. Как организована работа и что можно сделать, чтобы помочь благому делу, пресс-службе наукограда Кольцово рассказала местная жительница Елена Соколова.

Елена Петровна Соколова проживает в Кольцово уже 38 лет. Помогать участникам СВО женщина начала с самого начала специальной военной операции:

— Когда только начиналась мобилизация, мы участвовали в сборе денежных средств. Тогда осень стояла... Дочь с зятем ездили закупали теплые вещи, а мы с мужем сало солили, делали из него разные намазки... К празднику посылки собирали. А потом девочки группу создали «СухБат54+Сибирь». Увидели, что в Омске есть сообщество, участники которого делали сухие супчики, и поняли, что у нас нет ничего подобного, а дело нужное. Вот с тех пор мы и готовим разные полуфабрикаты, супы, компоты, кисели, чаи, чтобы наши ребята, защитники, чувствовали нашу поддержку!

В конце апреля 2023 года **Елена Соколова** обратилась в администрацию р. п. Кольцово и лично к мэру Николаю Красникову с просьбой — помочь в приобретении необходимого для изготовления полуфабрикатов оборудования:

— Я очень благодарна Николаю Григорьевичу, всей администрации и научно-производственной компании «НИО Фарм Косметик». Благодаря их помощи у нас появились две сушилки, дегидратор и морозильный ларь. Еще



хочу сказать спасибо птицефабрике «Октябрьская» и директору Олегу Подойме за куриное филе. Мы ведь сушим не только фрукты и овощи, но и мясо. Мясо ребятам очень нужно. Особенно зимой!

Женщина признается, что прежде подобными заготовками не занималась, однако «в производство» втянулась быстро. Более того, сейчас ей активно помогают муж и внучка. Совместными усилиями процесс приготовления ведется круглосуточно:

— Встаем с сушилками и ложимся с сушилками. Освоили всё по ходу, потому что нужно. Конечно, много жара и запахов. Процесс небыстрый, хотя по времени продукты сушатся по-разному: от 10 часов и дольше. Перцам, например, больше 15 часов требуется. Но сейчас ребята очень нуждаются! У меня и муж помогает, и внучка-школьница.

13-летняя Вика Соколова помогать бабушке вызвалась сама. Она не только каждую неделю ездит на фасовки в город, но и печет для участников СВО полезное печенье с различными орехами и семечками — тыквенными, подсолнечника и др. Ингредиенты измельчаются, смешиваются, и получаются вкусные энергетические батончики.

Готовую продукцию семья Соколовых еженедельно отправляет в город, где ее фасуют и подготавливают к отправке в зону СВО.

20 января 2024 года ровно год, как существует «СухБат54+Сибирь». За это время группа очень выросла, а ее участниками много сделано. Если переводить на язык цифр, то это 120 596 порций супа, второго, каш, очень много батончиков, компота, чая, печенья и других продуктов. Полуфабрикаты готовят неравнодушные жители всей Новосибирской области.

Чтобы их производство не останавливалось, очень нужны люди, готовые:

- делиться продуктами со своих дач, подворий или осуществлять закупки нужных ингредиентов — овощей, фруктов, мяса, муки, сухофруктов, меда, орехов, цукатов, семян (льна, кунжута, подсолнечника, тыквы);
- помочь специальным оборудованием — нужны сушилки, вакууматоры, зип-пакеты, вакуумные рулоны;
- сушить овощи, мясо на своих сушилках;
- помогать перевозками по городу и пригороду;
- рассказать о «СухБат54+Сибирь» в соцсетях.

Сбор продуктов для изготовления сухпайков участникам СВО ведется в здании МФЦ по адресу: р. п. Кольцово, Никольский пр-т, 1, 3 этаж, 305 каб.





Жителей Кольцово адресно проинформируют о выборах Президента

В преддверии выборов Президента России в наукограде Кольцово будет реализован проект «ИнформУИК», цель которого — адресное информирование избирателей о выборах.

— Часть избирателей наукограда уже принимала участие в этом проекте при проведении выборов главы региона в сентябре 2023 года. Тогда он был пилотным и имел другое название — «Мобильная УИК», — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово председатель ТИК **Олеся Познякова**.

В рамках проекта «ИнформУИК» с 17 февраля по 7 марта 2024 года члены участковых комиссий будут проводить поквартирные (подомовые) обходы жителей наукограда для информирования избирателей о выборах с использованием специального приложения, установленного на смартфоны.

По словам Олеси Позняковой, для проведения этой работы привлекут 38 членов из всех участковых избирательных комиссий наукограда Кольцово:

— Их задача — прийти до каждого избирателя, уточнить данные об избирателях, информировать о предстоящих выборах.

Жителям наукограда Кольцово расскажут о датах, времени и способах



голосования, об адресе их избирательного участка.

Для того чтобы жители смогли легко узнать обходчиков, у каждого из них будет

бейдж, удостоверение члена участковой комиссии, паспорт, смартфон со специальным приложением для проведения опроса и информационные материалы.

Читайте нас также на сайте: kolcovo.ru

Медицина как призвание: в Кольцово прошли профпробы для школьников

Большое профориентационное мероприятие для учащихся старших классов всех трех школ наукограда состоялось в Биотехнологическом лицее № 21.

— Наш лицей, в котором, как вы знаете, в этом учебном году открылся медицинский класс, а также есть специализированные биотехнологические классы, стал площадкой муниципального профориентационного проекта для будущих медиков. Формат профпроб предложила Новосибирская клиническая районная больница № 1. Совместными усилиями, при участии Новосибирского государственного медицинского университета и Новосибирского медколледжа, его удалось реализовать, — уточнила пресс-службе наукограда Кольцово директор лицея **Инна Тайлакова**.

Узнать больше о медицинской сфере и принять взвешенное решение о своем будущем собрались ученики 8, 9, 10 специализированных биотехнологических классов, 8-й медицинский класс, а также все заинтересованные 10- и 11-классники наукограда Кольцово.

На встречу к ребятам пришли: главный врач НКРБ № 1 Сергей Монагаров, проректор по воспитательной и социальной работе НГМУ Константин Бакулин, а также руководители центров содействия трудоустройству выпускников и профориентации Елена Романова (медуниверситет) и Ирина Яковенко (медколледж).

Они рассказали, какое образование нужно получить, чтобы стать врачом, какие медицинские специальности

сейчас наиболее востребованы, как поступить в медицинские учебные заведения, а также о существующей возможности обучения по целевому направлению.

— Основная цель встреч в подобном формате — обеспечение профориентационной поддержки при выборе профессии медицинского профиля ребятам, в том числе и не проходящим обучение в медицинских классах, — поделился с пресс-службой наукограда Кольцово главный врач НКРБ № 1 **Сергей Монагаров**.

Непосредственным местом проведения профпроб стал большой холл Биотехнологического лицея № 21, где для испытуемых заранее подготовили различные интерактивные станции.

Под четким руководством педагогов Биотехнологического лицея Виктории Осинцевой и Веры Ломановой, студентов-медиков и волонтеров ребята могли стать участниками мастер-классов и попробовать свои силы в оказании различной медицинской помощи, в том числе реанимационных мероприятиях.

— Наша задача — заинтересовать наиболее талантливых ребят в профессии врача, увлечь медициной. Мы показываем, как работаем, какое у нас есть оборудование, как им пользоваться. Конечно, рассказываем и о внеучебной деятельности, — поделились с пресс-службой наукограда Кольцово волонтеры НГМУ.

На специальных муляжах в рамках профпроб отработывались навыки искусственной вентиляции легких, спасения человека при попадании инородного тела в дыхательные пути, отдель-



ные хирургические этапы — ушивание кожных ран, извлечение инородного тела гастроскопом, наложение шва в лапароскопическом боксе, удаление зуба на фантоме.

Станция НКРБ № 1 была посвящена диагностическим манипуляциям.

Выбор профессии — один из самых сложных и ответственных шагов для подростка. Поспешность и легкомысленность может расстроить его жизненные устремления и даже сделать несчастным.

Профориентационные мероприятия, проводимые для обучающихся общеобразовательных учреждений, серьезным образом помогают молодым людям принять верное решение.



Пенсионеры навестили детей в реабилитационном центре

В середине января активисты местной общественной организации посетили отделение реабилитации на базе Новосибирской клинической районной больницы № 1 в Кольцово, чтобы подарить праздник тем, кто в этом особенно нуждается.

Лучше поздно, чем никогда, — справедливость этой народной мудрости в очередной раз подтвердили представители старшего поколения. Уже после завершения новогодних праздников группа активных пенсионеров в костюмах Деда Мороза и Снегурочки с подарками и самым настоящим зимним сюрпризом подарила мужественным пациентам, а также их любящим родителям минуты теплоты, добра и надежды на лучшие времена.

Идею навестить юных пациентов реабилитационного центра предложила Тамара Драгун.

— Никогда не устану повторять, что мир стоит на добрых делах! Тамара Драгун — старейший и очень активный участник нашей организации. С детским реабилитационным центром она сотрудничает на протяжении многих лет. И, конечно, эту идею — устроить январский новогодний утренник для восстанавливающих здоровье ребят — мы с большим удовольствием поддержали. Благодарю всех участников мероприятия! — рассказал пресс-службе наукограда Кольцово председатель Союза пенсионеров **Михаил Бастрыкин**.

16 января десять активистов Союза пенсионеров, собрав все необходимое — костюмы, подарки, реквизит, — в назначенный час встретились на остановке общественного транспорта и с трепетом

в сердцах отправились к детям. Пенсионеры показали ребятам небольшой костюмированный спектакль, исполнили песенку «В лесу родилась елочка», провели игры.

В ответ самые смелые стали читать стихи наизусть, петь и даже исполнили танец.

— Конечно, мы очень хотели подбодрить и порадовать детей, вынужденных по состоянию здоровья находиться в больнице, а не за школьными партами, среди сверстников. Но то, как наше новогоднее поздравление было принято, превзошло все ожидания. Ребятишки — 11 человек, а также их мамочки в прямом смысле с восторгом встретили нас. Почти все дети оставили стол с домаш-

ними блинчиками, фруктами, другими угощениями и встали к нам в хоровод! — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово активистка МОО «Союз пенсионеров наукограда Кольцово» **Тамара Руднева**.

По словам родителей маленьких пациентов, даже для них самих, взрослых, всё стало самым настоящим новогодним праздником. Что касается детей — у них было много положительных эмоций, радости, поднялось настроение. Такие моменты лечат даже лучше любого лекарства!

На память о встрече всем детям Дед Мороз со Снегурочкой вручили сладости и сувениры, выполненные мастерами клуба «Традиция».

Отделение реабилитации больницы в Кольцово специализируется на восстановлении здоровья детей и взрослых с поражениями центральной нервной системы.

Профильное отделение рассчитано на 45 коек, за год по ОМС здесь проходят курс восстановления 1,4 тысячи жителей Новосибирской области. Это пациенты после инсультов, черепно-мозговых травм, а также с ДЦП.

В начале 2024 года в клинику поступило новое оборудование — тренажеры с биологической обратной связью, стабиллоплатформа, тренажер баланса, вертикализаторы, беговые дорожки, подъемники, виртуальная перчатка для восстановления мелкой моторики и очки виртуальной реальности для визуализации ходьбы и возвращения движения нижних конечностей, аппарат для нейромышечной стимуляции гортани. Новое оборудование поможет пациентам более эффективно проходить курс восстановления.

Наукоград – участник всероссийской программы развития промтуризма

Субъекты Российской Федерации и муниципалитеты разрабатывают дорожные карты, планы мероприятий, стратегии по развитию промышленного туризма.

Администрация р. п. Кольцово, Биотехнопарк и компания АО «Вектор-Би-Альгам» присоединились ко Всероссийской образовательной программе по развитию промышленного туризма «Открытая промышленность», которую проводит Агентство стратегических инициатив (АСИ).

29 января для всех участников акселератора от Новосибирской области состоялась экскурсия на завод ООО «Сибирское стекло». Предприятие расположено на территории индустриального парка «Экран» — крупнейшего за Уралом производителя стеклотары, специализирующегося на изготовлении бесцветного и цветного тарного стекла.

Перед экскурсией к гостям обратился главный технолог ООО «Сибирское стекло» Алексей Никитин. Он проверил у собравшихся знание основных химических элементов, рассказал о процессе производства стекла разных цветов. Также в ходе встречи участники узнали о технологии узкогорлого прессовывадувания — Narrow Neck Press and Blow (NNPB), которая позволяет уменьшить вес бутылки до 265 г (на 30 %), сохранив при этом прочностные характеристики.

— Экскурсия прошла с полным погружением в атмосферу производства стекла. Удалось посмотреть все технологические стадии, начиная от стеклобоя и заканчивая готовой бутыл-



кой, — поделилась с пресс-службой наукограда Кольцово заместитель главы администрации р. п. Кольцово по экономике, стратегическому планированию, инновационной и инвестиционной политике **Марина Селиванова**.

Всего заводом «Сибирское стекло» освоено 120 видов продукции, отвечающей требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей. География поставок охватывает регионы России от Урала до Дальнего Востока, Киргизию, Казахстан, Азербайджан, Монголию.

В рамках реализации программы АСИ «Открытая промышленность» за-

планированы мероприятия не только в формате познавательных экскурсий, но и профориентационных программ, посещения производств, краткосрочных стажировок, тематических маршрутов.

Главная цель инициатив — креативные решения по продвижению промышленности, обеспечение профессиональными высококвалифицированными специалистами и рабочими кадрами существующих и вновь создаваемых российских предприятий, повышение узнаваемости региональных брендов и потребительской лояльности к российским производителям.



Информационная газета «Вести наукограда», № 47 от 14.02.2024.
Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Сибирскому федеральному округу. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 54 – 00932 от 18 февраля 2022 года.
Учредитель: Муниципальное бюджетное учреждение «Центр информатизации наукограда Кольцово».

Адрес издателя и редакции: 630559, Новосибирская обл., р. п. Кольцово, 12, оф. 2.
Телефон: +7 (383) 336-50-15. E-mail: pr@cnk.info.

Главный редактор: Сычёв В. Ю.

Ответственный редактор: Федосенко А. К. Художественный редактор: Озеров А. С.

Фотограф: Зырянов Г. Р. Корректор: Елисеева Ю. С. Верстальщик: Ежменин А. А.

Отпечатано в типографии АО «Советская Сибирь» (г. Новосибирск, ул. Немировича-Данченко, 104).

Тираж: 4 000 экз. Подписано в печать 14.02.2024, по графику — в 20:00, фактически — в 19:00.

Распространяется бесплатно. При перепечатке материалов ссылка на «Вести наукограда» обязательна.